Liebe Midchen und Jungen!

Die Mathematik dringt immer mehr in
unseren Alltag ein und bestimmt schon
heute viele Arbeitsprozesse.

Es wird mit technischen Rechnern gearbei-
tet, die Feldbestellung wird programmiert,
und wer ein guter Facharbeiter werden
will, muB schnell, sicher und rationell
rechnen kénnen.

Der Einsatz neuer Technik und rationeller
Arbeitsmethoden erfordert gute Grund-
kenntnisse und  anwendungsbereites
mathematisches Wissen im Alltag genau so
wie in den Fachschulen und Universititen.
Das wurde auf dem VIIIL Pidagogischen
KongreB sehr deutlich herausgearbeitet!
Mit dieser Mathe-LVZ wollen wir durch
praxisverbundene Aufgaben die grofe Be-
deutung der Mathematik aufzeigen und
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Euch gleichzeitig zur Beschiftigung mit
mathematischen Problemen anregen. Ihr
findet in dieser 18. Sonderausgabe auch
zahlreiche lustige Vignetten und Knobe-
leien zur Unterhaltung.

Auf den Seiten 8 und 9 haben wir ein gro-
Bes Preisausschreiben vorbereitet, das
Thema wird sicher alle interessieren:
Mathematik und Milch.

Es locken wertvolle Buchpreise.

Viel Freude und Erfolg beim Losen der
Aufgaben wiinscht Euch Eure

Leipziger Volkszeitung.

TROTZ MODERNER RECHENMASCHINEN erfordert die Titigkeit der Kassie-
rerinnen in unseren Kaufhallen hohe Konzentration, Gewissenhaftigkeit und
gute Kenntnisse der Mathematik. Auch fiir den Kiufer ist es wichtig,durch schnelle
Uberschlagsrechnungen eine Kontrolle des berechneten Betrages vornehmen zu kén-
nen. Aber nicht nur hier, sondern in vielen Dingen des tiiglichen Lebens sind schnell

anwendbare mathematische Grundkenntnisse von groer Bedeutung.
Foto: LVZ (Krebs)

ARBEIT IM RECHENZENTRUM des Forschungszen-
trums des VEB Carl Zeiss JENA bedeutet trotz Einsatz
modernster Technik Beherrschung der Mathematik.
Die 44 000 Werktitigen des Kombinates erfiillen ihre
Prizisionsarbeiten und kénnen dabei in keinem Ferti-

gungsabschnitt auf mathematische Berechnungen,

Priifungen und Analysen verzichten.
Foto: ZB/Liebers

AUCH BEI GANZ ALLTAGLICHEN ARBEITSPRO-
ZESSEN, wie hier bei der Deutschen Post, kénnen die
vielfiltigen Arbeitsaufgaben nur bewiltigt werden,
wenn auf der Grundlage solider mathematischer
Kenntnisse die Arbeit gewissenhaft ausgefiihrt wird.
Foto: LVZ (Krebs)

Preisausschreiben

INDIVIDUELLE STAHLBAUKONSTRUKTIONEN
komplizierter Art werden im Metalleichtbaukombinat,
Werk Leipzig, projektiert und gefertigt. Uber die Reif3-
bretter des Konstruktionsbiiros gingen Chemieanlagen-
bauten, das neue Gewandhaus in Leipzig, der Berliner
Fernsehturm, die Flutlichtmasten im Leipziger Sport-
forum und viele andere Bauwerke.

Foto: LVZ (Krabbes)




1. Klaus kauft 10 Brétchen. Michael
kauft 2 Brotchen weniger.
Wieviel Brotchen kauft Michael?

2. Sabine hat drei Puppen, Heike hat
ebenso viele.
Wieviel Puppen haben beide Midchen
zusammen?

3. Wieviel Ecken hat jede der Figu-

ren?
4. 12 Kisten werden gleichmiBig auf
2 Autos verteilt.

Wieviel Kisten werden von jedem Autq
transportiert? .

5. Felix kauft 5 Hefte und 2 Zeitun-
gen.
Wieviel Hefte kauft er mehr als Zeitun-
gen?

6. Am Freitag wurden im Sportge-
schift 10 FuBbille verkauft. Das waren
4 mehr als am Donnerstag.

Wieviel FuBbille wurden am Donners-
tag verkauft?
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9. Wie viele Schlitten stehen hier?

Hause?

1. 26 Pioniere der Klasse 2a gehen am
Pioniernachmittag rodeln. Die Pionier-
leiterin schligt vor, daf immer zwei
Schiiler einen Schlitten nehmen.
Wieviel Schlitten werden benétigt?

2. 100 Pioniere des Kreises waren im
vergangenen Sommer drei Wochen in
einem internationalen Pionierlager in
der Nihe von Warschau. Von Warschau
fuhren die Pioniere mit Autobussen ins
Lager. Es standen zwei Busse zur Ver-
fiigung. In jedem Bus konnten 25 Pio-
niere Platz nehmen.

Wie oft muflten die beiden Busse von
der Stadt ins Pionierlager fahren?

3. Peter und Katrin erhielten als Aus-
zeichnung eine Reise in die Sowjet-
union. Vor der Flugreise wird ihr Ge-
pick gewogen. Peter und Katrin haben
zwei gleich schwere Koffer. Diese wie-
gen so viel wie die zwei gleich schweren
Rucksicke und die Tasche (siche Ab-
bildung!).

Wieviel wiegt ein Koffer, wenn ein
Rucksack 8 kg und die Tasche 4 kg
wiegt?

i %
4. Wihrend ibres Aufenthaltes im Pio-
nierlager fotografierte Petra viel. Sie
hatte zwei Farbfilme (mit je 30 Bil-
dern) und einen SchwarzweiBfilm be-
lichtet. Insgesamt machte sie 92 Auf-
nahmen.

Wieviel waren davon Schwarzweilauf-
nahmen?

5. Die Pioniere der Klasse 2a iiberwie-

sen 30 M auf das Solidarititskonto fiir

Vietnam. Die Pioniere der Klasse 2b

spendeten 5M mehr als die der Klas-

se 2a. Die Pioniere der Klasse 2c spen-

deten 25 M. i

a) Wieviel Mark spendeten die Pioniere
der Klasse 2b?

b) Wieviel Mark spendeten die Pionieré
dieser drei Klassen zusammen?

6. Inka hat 90 Pfenning. Sie kauft
zwei Stiick Kuchen zu je 25 Pfennig.
Fiir den Rest des Geldes kauft sie
Brétchen. Ein Brétchen kostet 5 Pfen-

nig.
Wieviel Brétchen kauft Inka?

KloBmehl
15 Pakete Kukoreis kosten
ebenfalls 12 Mark.

7. Zehn Tiiten kosten

12 Mark.

Was ist teurer: eine Tiite KlofSmehl
oder ein Paket Kukoreis?

8. Ingrid kauft ein Rechenheft fir
10 Pfennig, zwei Hefte fiir Deutsch fiir
je 10 Pfennig, ein Notenheft fiir
13 Pfennig und einen Heftumschlag zu
19 Pfennig. ;
Wieviel mufl Ingrid bezahlen? 4
9. Uwe mochte fir genau 50 Pfennig
Eis kaufen. Es gibt verschiedene Sor-
ten:

Schokoeis fiir 20 Pfennig je Kugel,
Fruchteis fir 15 Pfennig je Kugel,
Vanilleeis fiir 10 Pfennig je Kugel.
Wieviel Méglichkeiten hat Uwe, Eis fiir
50 Pfennig zu kaufen?

10. Ein Luftballon kostet 20 Pfennig.
Uschi hat 1 Mark.

Wieviel Luftballons kann sie sich kau-
fen?
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A Gut beobachten!

Marie-Luise hat zum Schulanfang viele
Geschenke bekommen. Sie hat sie
gleich aufgezeichnet, aber leider iiber-
einander.

er findet sie alle heraus?

B Bildritsel

Verbinde die Zahlen 1 bis 53 miteinan- 5 *
der und errate, was das entstandene 7
Bild darstellt! . 8
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Vor 8 Jahren nahm die Grofbickerei
Halle-Neustadt ihre Produktion auf.
Die Kaufhallen in Halle-Neustadt und

Halle, aber auch in umliegenden Krei-

sen werden von der GroBbickerei mit

Brot und Brétchen beliefert. In der

Bickerei werden Brote und Brétchen

am FlieBband erzeugt. Stindig purzeln

frische Brote bzw. Brotchen aus den

Ofen. In einer Stunde werden

ca. 24 000 Brétchen und ca. 840 Brote

fertig.

1. a) In welchem Jahr nahm die
Grofibickerei  Halle-Neustadt
ihre Produktion auf?

b) Wieviel Brote bzw. Brétchen
werden pro Minute fertig?

2. Die Auslieferung von Brot und
Brotchen ist tiglich unterschiedlich.
Montag bis Donnerstag werden tiglich
220 000 Brotchen, am Freitag 270 000
und am Sonnabend 200 000 Brtchen
ausgeliefert.

Wieviel Brétchen werden
Woche ausgeliefert?

in  einer

3. Aus einer Tonne Mehl kann man ca.
22 220 Brétchen backen.

Wieviel Tonnen Mehl werden allein fiir
Brétchen in einer Woche verbraucht?
(Siehe Aufgabe 2.)

4. In der GroBbickerei werden Montag
bis Sonnabend tiglich 800 Roggen-
brote und 800 grofe Weilbrote produ-
ziert. Von Montag bis Donnerstag wer-
den tiglich 24 000 Mischbrote und

1 400 kleine Weilbrote, am Freitag
36 000 Mischbrote und 3 000 kleine
Weilbrote und am  Sonnabend
1 200 Mischbrote und 1 000 kleine

Weilbrote an die Kaufhallen ausgelie-

fert.

a) Wieviel Roggenbrote, Misch-
brote, kleine bzw. grofie Weif3-
brote werden in einer Woche ge-
backen?

b) Fiir 1 Roggenbrot werden 1,1 kg
Mehl verbraucht.

Wieviel Kilogramm Mehl werden
fir die Wochenproduktion von
Roggenbroten bendtigt?

5. Ein Elefant verzehrt am Tag 150 kg
Gras, 10 Brote und trinkt 12 | Wasser.
Wieviel Kilogramm Gras und wieviel
Brote miissen tiglich fiir 3 Elefanten
bereitgestellt werden?

6. Ein sibirischer Tiger kostet auf dem
internationalen Markt ca. 10 000 Mark,
ein Elefant ca. 12 000 Mark und ein
Rhesusaffe 120 Mark. Der Zoo kauft
einen Tiger, einen Elefanten und drei
Rhesusaffen.

Wieviel muB dafiir bezahlt werden?

7. Fir das Futter eines Léwen muf}
der Zoo im Jahr ca. 3 000 Mark aus-
geben. Ein Léwe verzehrt am Tag u. a.
5 bis 6 kg Fleisch.

Wieviel Mark muB} der Zoo fiir das Fut-
ter eines Lowen pro Tag etwa ausge-
ben?

8. Die DDR ist seit 1950 Mitglied des
RGW.

Wieviel Jahre ist die DDR Mitglied des
RGW? X

9. Etwa zwei Drittel unseres Auflen-
handelsumsatzes werden mit den
RGW-Lindern abgewickelt. Dieser Wa-
renaustausch stieg von etwa 3 Milliar-
den Mark im Jahre 1950 auf 62 Milliar-
den Mark im Jahre 1977.

Um wieviel Milliarden Mark stieg unser
Warenaustausch mit den RGW-Lin-
dern?

10. Mit Hilfe der RGW-Mitgliedslinder
wurden und werden in den Entwick-
lungslindern Asiens, Afrikas und La-

teinamerikas 3 560 Industriebetriebe
gebaut. 2 685 davon nahmen ihre Pro-
duktion schon auf.

Wieviel Betriebe sind in den nichsten
Jahren in diesen Lindern noch fertig-
zustellen?

11. Ein sowjetischer Hubschrauber
Mi-8 transportiert grole Steine von 2t
Masse am Ostseestrand und wirft sie im
flachen Wasser als Wellenbrecher ab.
Der Hubschrauber transportiert in
einer Stunde 15 Steine. Er arbeitet
6 Stunden am Tag. 3 Wochen lang war
er titig (5 Tage pro Woche).

Wieviel Steine hat er transportiert?
Wieviel Masse Steine waren dies? (Gib
die Masse in Tonnen oder Kilogramm
an!)

12. Ramonas Goldhamster frift jede
Woche 25g Sonnenblumenkerne. In
einer Packung sind 125 g.

Wie lange reicht eine Packung?

Wieviel Packungen muB Ramona in
einem Jahr kaufen?

13. In der Sowjetunion fahren Ziige
mit ,,Weitstreckenpersonenwagen* aus
der DDR. Ein Wagen hat 9 Fahrgast-
abteile mit je 4 Liegen.

Wieviel Liegeplitze hilt ein Zug mit
12 Wagen bereit?

14. Ein Fallschirmsportler springt aus
einer Hohe von 1 800 m ab. Er Sffnet
den Fallschirm sofort. Mit gedffnetem
Schirm fillt der Sportler in einer Se-
kunde etwa 6 m.

Wie lange dauert es mindestens, bis er
landet?

Warum dauert es meistens noch etwas
linger als die errechnete Zeit?

D Wie findet der Maulwurf zu seinem
Bau?

SRR

A Welche zwei der bunten Bille haben
genau den gleichen Durchmesser?

B Der Zeichner hat viermal die gleiche
Tankstelle gezeichnet. Auf jedem Bild
fehlt ein Gegenstand.

Wer findet ihn am schnellsten? .

Sinn aufgezeichnet.

die dritte Reihe!

C Ubung im logischen Denken: In den
beiden jeweils oberen Reihen sind die

Figuren, in einem gewissen logischen

Vervollstindige in diesem Sinne jeweils

Kaffeekanne fur 4 Rersonen




1. Welche geometrischen Figuren er-
kennst du in folgenden Verkehrszei-
chen? a) b) ¢

2. Ein Kraftfahrer braucht etwa eine
Sekunde, bevor er ein plétzlich auf die
Fahrbahn rennendes Kind erkennt und
seinen Schreck iiberwindet. Erst nach
dieser Schrecksekunde beginnt er zu
“bremsen. Ein mit 50 km je Stunde
fahrendes Auto legt in dieser einzigen
Sekunde 14 m zuriick. Danach rollt das
Kraftfahrzeug
— bei trockener Strale noch etwa
20 m,
— bei Regenwetter noch 40 m und
— bei- vereister Fahrbahn noch 66 m
weiter,
bis es durch seine Bremsen zum Still-
stand kommt.
Gib an, wieviel Meter ein PKW mit
einer Geschwindigkeit von 50 km in
der Stunde jeweils noch fihrt, nach-
dem der Fahrer die Gefahr erkannt
hat!
Die errechneten Strecken bezeichnet
man als Bremsweg. Stelle die Brems-
wege bei unterschiedlichen Fahrbahn-
verhiltnissen in einem Liniendiagramm
dar! (1 cm entspreche einem Bremsweg
von 10 m.)

3. AuBerhalb geschlossener Ortschaf-

ten dirfen PKW und Kraftrider in

einer Stunde hdchstens 80 km zuriick-

legen.

Welche Strecke darf Franks Vater mit

seinem Trabant auf einer Fernverkehrs-

strafle

a) héchstens in einer Minute und

b) héchstens in einer Sekunde zuriick-
legen?
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4. Jens unternimmt mit seinem Moped
eine mehrtigige Fahrt. Zu Beginn der
Fahrt zeigt der Kilometerzihler
4 368 an. Am ersten Abend steht der
Kilometerzihler auf 4 453, am zweiten
Abend auf 4512 und am dritten
Abend auf 4 599.

Wieviel Kilometer hat Jens

a) anden einzelnen Tagen,

b) insgesamt zuriickgelegt?

5. Alle Kraftfahrzeuge auBer Mopeds
miissen ein polizeiliches Kennzeichen
tragen. Es enthilt zwei Buchstaben und
vier Grundziffern, z. B, SB27 — 58 .
Der erste Buchstabe gibt an, aus wel-
chem Bezirk das Kraftfahrzeug kommt
(z. B. Bezirk Leipzig S oder U; Bezirk
Halle K oder V usw.).

Wieviel Fahrzeuge kénnen im Bezirk
Leipzig maximal auf dem Nummern-
schild die Buchstabenkombination SB
tragen?

10. Eine Pioniergruppe plant einen
Touristenmarsch. Auf einer Karte
(MaBstab 1:100 000) ist die Marsch-
route fiir den ersten Tag 15 cm, fiir den
zweiten Tag 18 cm und fiir den dritten
Tag 14 cm lang.

Wieviel Kilometer legen die Pioniere

a) an jedem Tag,

b) insgesamt zuriick?

11. Herr Miiller raucht jeden Tag eine
Schachtel Zigaretten zu 3,20 M. Fiir
das Jahr -1980 hat er sich vorge-
nommen, nicht mehr zu rauchen.
Wieviel Geld spart Herr Miiller voraus-
sichtlich im Jahr 1980?

12. Jeder kennt KIM-Eier. In Neu-
bukow steht ein KIM-Betrieb. Tiglich
werden 450 000 Eier sortiert und ver-
packt.

Wieviel Eier liefert dieser Betrieb im
Monat (30 Tage)?

a | 8 5 <] y
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A ala 2 5 & B

Berlin — | 155| 196| 200 | 260 | 192 | 243

Dessau 155| — | 168] 50| 135 |. 60 |327

Dresden 196 | 168 — | 146 | 72 | 111 |432

Halle 200 s0| 146 — | 110 | 35 |3s1

Karl-Marx-Stadt 260 | 135 72| 110 | — 75 | 461

Leipzig 192 60| 111| 35| 75 |- |402
Rostock 243 | 327| 432 351 | 461 | 402 |-

Ermittle aus obiger Ubersicht folgende Fahrstrecken in Kilometern:

a) Halle iiber Leipzig nach Berlin,
b) Leipzig iiber Halle nach Dessau,
c) Dresden iiber Karl-Marx-Stadt nach Le

ipzig!

Um wieviel Kilometer ist jeweils der direkte Weg kiirzer?

D Wie verliuft der Weg, den der unga-
rische Bauer gehen muf}, um zu seiner
Korbflasche zu kommen?

C Welche der vier zur Auswahl stehen-
den Teile lassen sich zur Ausbesserung
des FuBbodens verwenden?

4
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7. Kann ein PKW (Héchstgeschwindig-
keit 100 km in einer Stunde)

a) die Strecke Berlin—Dresden in
3 Stunden,
b) die Strecke Berlin—Leipzig in

3 Stunden,
c) die Strecke

3 Stunden
zuriicklegen? (S. auch Aufg. 6)

Leipzig—Rostock in

8. Fiir eine Strecke von 100 km plant
Herr Taube fiir seinen Trabant einen
Kraftstoffverbrauch von 8 Litern ein.
Herr Schmiedel benétigt fiir seinen
Wartburg 10 Liter fiir 100 km.

Wieviel Kraftstoff muB jeder von ihnen
fiir die Strecke von Leipzig nach Berlin
einplanen? (S. auch Aufg. 6)

9. Es gibt neue Quarzuhren aus Ruhla
und Glashiitte. Es sind Armbanduhren,
dic sehr genau gehen. Sie gehen im
Monat héchstens 22 s vor oder nach.
Wenn eine solche Uhr im Monat 20 s
vorgeht, dann ist das im Jahr ein Unter-
schied von x Minuten.

Wieviel Minuten geht also diese Uhr im
Jaht vor?

A Die Dame

mit Farbe einkaufen.

HREERE

im Farbengeschift Kann der Verkiufer ihren Wunsch er
méochte vier gleich aussehende Dosen fiillen?
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B Im Rechteck oben rechts ist ein Das gleiche findest du in der Gruppe
Strichmannchen gezeichnet. von 12 Minnchen nochmals.
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Klasse 5

}a{Die Familie kommt nach 14 Tagen
Urlaub wieder nach Hause. Katrin stellt
fest, daB wihrend der ganzen Zeit der
Wasserhahn getropft hat. Sie mit mit
einem MeBzylinder, da 100 Tropfen
40 ml ergeben. In jeder Sekunde fallen
2 Tropfen.

Wieviel Liter Wasser sind vergeudet
worden? (Runde sinnvoll!)

2. Jugendliche des RAW Zwickau ent-
wickelten einen neuen Giiterwaggon.
Er ist 14 040 mm iiber Puffer lang und
kann eine Nutzlast von 58 t beférdern.
Wie lang ist ein Zugteil aus 15 Waggons
dieser Art, wenn zwischen den Puffern
15 cm Abstand bleibt? (Runde sinn-
voll!)

Wieviel Nutzlast kann beférdert wer-
den? :

3. Im Hotel ,Stadt Berlin*“ in Berlin
werden tiglich 7 000 Essen gekocht,
und dabei werden tiglich 1 Tonne
Fleisch, 2,5 Tonnen Gemiise, 700 Kilo-
gramm Kartoffeln, 2000 Eier und
4 000 Schrippen verbraucht. ;
Wieviel Essen sind das in einer Woche
(7 Tage)?

Wieviel Kilogramr: Fieisch. Gemiise,
Kartoffeln, wieviel Eier und Schrippen
werden in einer Woche verbraucht?
Berechne alles fiir einen Monat (30 Ta-

ge)!

)&(Ein Traktor mit angekoppeltem
Ackergeriit legt in 80 Minuten 16 Kilo-
meter zuriick.

In welcher Zeit wird dieser Traktor bei
gleicher Geschwindigkeit eine Strecke
von 23 Kilometern zuriicklegen?

8. Die Sowjetunion verfigt iiber ein
weitverzweigtes Wasserstrafennetz von
145000 km Linge. Auf schiffbare
Flisse kommen 105000 km Linge
mehr als auf kiinstliche Wasserstraen.
Wieviel Kilometer Wasserstrae kom-
men auf schiffbare Fliisse bzw. kiinst-
liche WasserstraBen?

9. In der Stadt und dem Kreis Leipzig
wurde kiirzlich der 20 000. zinslose
Ehekredit, der seit dem Jahre 1972 ge-
wihrt wurde, in Empfang genommen.
In den zuriickliegenden Jahren brauch-
ten die jungen Eltern, die einen solchen
Ehekredit in Anspruch genommen hat-
ten, in 11 037 Fillen je 1 000 M fiir die
Geburt des ersten Kindes, in
3 255 Fillen je 1 500 M fiir die Geburt
des zweiten Kindes, in 248 Fillen je
2 500 M fiir die Geburt des dritten Kin-
des nicht zuriickzuzahlen,

Welche Summe brauchten die Eltern
der Stadt und des Kreises Leipzig auf
Grund dieser sozialpolitischen MaB-
nahme insgesamt nicht zuriickzuzah-
len?

4. Michael wohnt in Ilsenburg und

mdchte am Vormittag zu seinen GroB-

eltern nach Halberstadt fahren. Den

Fahrplan findet er im Kursbuch der

DR (siehe Abbildung).

a) Ermittle fir die Zige 17437,
17439, D 943 die Fahrzeiten von
Ilsenburg nach Halberstadt!

b) Michael braucht etwa eine halbe

Stunde von seiner Wohnung zum
Bahnhof. Er fihrt mit dem Zug ab
1lsenburg 8.38 Uhr.

Wann wiirdest du an seiner Stelle
das Haus verlassen?

Seine GroBeltern wohnen in Halber-
stadt eine Viertelstunde vom Bahn-
hof entfernt.

Wann wird er etwa bei ihnen ein-
treffen?

c

678 lisenburg-Halberstadt

839 | 983 [ 1743

T737]

10.54

5. Leben ohne Wasseraufnahme ist nur
wenige Tage moglich. Der tigliche
Trinkwasserbedarf eines Menschen liegt
zwischen 2,0 und 2,5 Litern.

Wieviel Flaschen Selterswasser mit
1/4 Liter Inhalt wiirden fiir den jahrli-
chen Trinkwasserbedarf eines Men-
schen ausreichen?

6. Eine Minute scheint eine kleine, fiir
manchen unbedeutende ZeitgroBe zu
sein. Doch auf dem Gebiet der Okono-
mie ist die Zeit eine der wichtigsten
GroBen. In einer Minute produzieren in
der DDR beispielsweise die Zement-
werker 98 t Zement, oder drei Wasch-
maschinen verlassen je Minute das
FlieBband.

Wieviel Tonnen Zement bzw. wieviel
Waschmaschinen konnen in der DDR
jahrlich mehr erzeugt werden, wenn
taglich sechs verbummelte Minuten fiir
die Produktion voll genutzt werden,
(5-Tage-Woche )

iy

che?

B Spiegelbild gesucht:

Zwei der sechs Hiuser sind gleich, Wel-

Die LPG ,Deutsch-Sowjetische
Freundschaft* in Pohritzsch rechnete
im Jahre 1979 mit einem Ernteertrag
von 120 t Erdbeeren.

Wie viele Korbchen, die 500 g Erdbee-
ren fassen, miissen fiir den Handel ver-
sandfertig gemacht werden?

11. Immer mehr Familien lassen ihre
groe Wische von Textil-Reinigungs-
Kombinaten schrankfertig bearbeiten.
Im Jahre 1978 wurden in der DDR
durch  Textil-Reinigungs-Kombinate
27 000 Tonnen Wische fiir die Bevél-
kerung mehr gewaschen als im Jahr
zuvor.

Wieviel Familien sind im Jahre 1978 als

| A Die Teilnehmer sprechen iiber ver-
. schiedene Probleme: iiber FuBball,
¢ einen Wohnkomplex, iiber ein nordafri-
! kanisches Land, iiber eine Ebene, iiber

; Yy
B
.

b
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Waschkunden neu hinzugekommen,
wenn im Durchschnitt alle 14 Tage die
Wische abgeliefert wird und dabei auf
eine Familie jeweils 12 Kilogramm Fer-
tigwische kommen?

12. Der Bezirk Neubrandenburg ist der
geburtenfreudigste Bezirk in unserer
Republik. In den Jahren 1977 und
1978 wurden in diesem Bezirk insge-
samt 20 940 Kinder . geboren. Im
Jahre 1978 waren es 218 Neugeborene
mehr als im Jahr zuvor.

Wie viele Kinder wurden im Bezirk
Neubrandenburg in jedem dieser bei-
den Jahre geboren? .

schleppenden Autoverkehr, das Rezept |
eines Pilzgerichts, iiber Bergsteigen und
Wasserball, iiber Frisieren, iiber den
Balaton. Wer spricht woriiber?

C Das Bild ist durch vier Geraden so in
11 Teile zu zerlegen, daf jeder Teil
einen Fufiginger enthilt.
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D Wer findet fir Monika den Weg von
A nach B?




1. Eine Kohlmeise wiegt etwa 17 p
und verzehrt tiglich eine Menge, die
ihrem eigenen Gewicht gleicht.

Wie viele Schmetterlingseier miiite eine
Kohlmeise fiir eine Tagesration verzeh-
ren, wenn 2 000 Schmetterlingseier nur
3 Pond ergeben?

\Ein reicht  fiir

Futtervorrat
42 Schweine 50 Tage.

Wie lange reicht dieser Vorrat, wenn
60 Schweine damit gefiittert werden?

3. Im Jahre 1974 entstand in Kriwoi
Rog in der Sowjetunion ein Hochofen-
gigant mit 5000 m3 Fassungsvermo-
gen. Dieser Riese verbraucht an einem
Tag insgesamt 26 000t an Erz, Zu-
schlagstoffen und Koks. Bei der Be-
schickung des Hochofens werden tig-
lich an Erz und Zuschlagstoffen
1 000 t mehr benétigt als die vierfache
Koksmenge.

Wie viele Tonnen Koks werden tiglich
benotigt?

A Welche Felder enthalten die glei-
chen Figuren?
A B Cc D
JEETR i [4 D[ D
A4 MNOE P E
SO [T O[Lald
PPIERLENTE
MEEEIDE
L CA|ARA4D
JEA[AE[CL[A A
LG AR 4D 55.'

. Der lingste Tunnel in der DDR ist
der 3 km lange Brandleite-Tunnel bei
Oberhof. Durch ihn fiihrt die Eisen-
bahnlinie von Erfurt nach Suhl 400 m
unter dem Kamm des Thiringer Wal-
des. Der lingste Eisenbahntunnel in
den Alpen ist der Simplon-Tunnel;
seine Linge betrigt 19 823 m.

Welche Zeit bendtigt ein Zug »um
Durchfahren jedes dieser Tunnel, wenn
seine mittlere Geschwindigkeit
60 km/h betrigt?

5. An der Schulspeisung nehmen ge-
genwirtig 1,94 Millionen Kinder und
Jugendliche teil; das sind 3/4 aller
Schiiler.

Wie viele Schiiler gibt es gegenwiirtig in
der DDR?

6. Von den Olquellen in der Baschkiri-
schen ASSR bis zu den Tanks in
Schwedt legt das Erddl in 21 Tagen
rund 2 600 km zuriick.

Mit . welcher durchschnittlichen Ge-
schwindigkeit (in km/h) flieBt das
Erddl durch die Erdélleitung ,,Freund-
schaft*?

7. Bis zum Jahre 1978 wurden von der
Volkswerft Stralsund neben vielen
anderen  Schiffstypen  zusammen
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351 Tropiks, Atlantiks und Super-
trawler gebaut, und zwar 18 Tropiks
weniger und 57 Atlantiks mehr als
Supertrawler.

Wieviel Schiffe jedes Typs sind es?

8. Was ist eigentlich ein Jahr? Es ist
die Zeitdauer eines Umlaufs der Erde
um die Sonne. Die Erde braucht dafiir
genau 365,2422 Tage.

Driicke diese Zeitdauer durch Tage,
Stunden, Minuten und Sekunden aus!

9. Im IFA-Motorenwerk Nordhausen
liuft seit Beginn des Jahres 1979 alle
finf Minuten ein Dieselmotor vom
Band.

Wie hoch ist die Jahresproduktion
dieses Betriebes an Dieselmotoren,
wenn fiir das Jahr 52 Wochen zu 5 Ar-
beitstagen mit je 2 Schichten zu je
8 Stunden zugrundegelegt werden?

10. Aus einem Wetterbericht:

Auf den Gipfeln der Harzberge herrsch-
te Schneesturm, der in Spitzen eine Ge-
schwindigkeit von 27 Metern pro Se-
kunde erreichte.

Vergleiche diese Windgeschwindigkeit
mit der in der DDR auf Autobahnen
zugelassenen  Hochstgeschwindigkeit
fir Personenkraftwagen!

11. Eine Blechtafel von der Grofe
100 cm - 220 cm wird beiderseits mit
einer 0,08 mm dicken Lackschicht iiber-
zogen.

Wieviel Kubikzentimeter Lack werden
benétigt?

12. Eine leistungsstarke Lichtsatzan-
lage fiir die Buchproduktion wurde
kiirzlich im Karl-Marx-Werk P6neck in
Betrieb genommen. Diese EDV-ge-
steuerte Anlage ist durch ihre hohe
Satzgeschwindigkeit von rund
300 Zeichen je Sekunde in der Lage,
ein etwa 600 Seiten starkes Buchmanu-
skript in ungefihr ciner Stunde zu set-
zen.

Wie viele Zeichen enthilt demnach eine
Buchseite durchschnittlich?
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13. Mehr als die Hilfte dessen, was in
der UdSSR pro Jahr an Polarfiichsen
erlegt wird, liefern die Jiger und Pelz-
tierziichter der Jakutischen ASSR:
Iwan Wolkow, ein bekannter Jiger,
brachte es in den letzten fiinf Jahren
auf insgesamt 21 601 Felle. Die Anzahl
der erbeuteten Polarfuchsfelle war um
27 kleiner, die Anzahl der Jiermelin-
felle um: 234 groBer als die Anzahl der
Fuchsfelle. Hinzu kommen noch
21 298 Bisamfelle.

Wie viele Hermelinfelle konnte dieser
Jager in den letzten fiinf Jahren der
Weiterverarbeitung zufithren?

1) Ein Dieb drang nachts in einen leer-
stehenden Bungalow ein, aber die im
Treppenhaus von einem Bastler instal-
lierte Kamera hielt ihn im Bild fest. In

B Von den vier Zeichnungen sind nur
zwei vollstindig gleich. Die beiden
anderen weichen in je einer kleinen
Einzelheit voneinander ab.

Wer findet’s heraus?

der Nihe des Tatorts wurden drei Ver-
dichtige festgenommen (Bild rechts).
Welcher war der Titer?

C Welcher Weg tiihrt vom Eingang zu
den Punkten A und B, wenn er immer
nur ~wischen zwei schwarzen oder aber
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zwischen zwei farbigen Feldern hin-
durchfithren darf?
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1. Die Eintrittskarten zu den Olympi-
schen Spielen 1980 in Moskau sind be-
reits gedruckt worden. Davon gehen
1,7 Millionen Eintrittskarten ins Aus-
land. 35 % der Eintrittskarten sind fiir
die Einwohner von Moskau und Umge-
bung, 20 % fiir sowjetische Touristen
gedacht, und 15 % verbleiben im Fonds
des Olympischen Komitees.

Wie viele Eintrittskarten sind gedruckt
worden?

2. Die Zuckerfabrik Delitzsch verarbei-
tet jihrlich rund 290 000 t Zuckerrii-
ben zu Zucker. Aus jeder Zuckerriibe
werden etwa 11 % Weizucker gewon-
nen.

Fiir wieviel Einwohner reicht der in
diesem Betrieb jihrlich gewonnene
Zucker aus, wenn der jihrliche Pro-
Kopf-Verbrauch an Zucker bei 40 kg
liegt?
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A In dieser Figurengruppe sind die|
Képfe immet in anderer Lage darge-
stellt, scheinen aber von gleicher Form
zu sein. Auf dem Bild sind drei Figu-
ren, die Spiegelbilder der anderen sind.
Welche?

I

3. Eine LPG bendtigt 230 dt Saatgut.
Wieviel Dezitonnen Saatgut miissen
bereitgestellt werden, wenn die Ver-
luste fir Lagerung und Reinigung mit
13 % geplant sind?

4. Ein 50 m langer und 1 mm dicker
Kupferdraht wird auf die Linge von
1 800 m ausgezogen.

Wie groB ist der neue Durchmesser?

5. Die  amerikanische Raumsonde
Voyager-2 funkte Bilder von einem der
vier duBleren Jupitermonde zur Erde.
Wie weit ist diese Raumsonde von der
Erde zum Zeitpunkt des Funkens ent-
fernt, wenn die Laufzeit der Signale
52 Minuten betrigt?

6. Mehr als 97 Prozent aller Stidte
und Gemeinden unserer Republik sind
durch eine Omnibuslinie zu erreichen.
Das Liniennetz fir die dffentliche Per-
sonenbeforderung wurde von
135200km im Jahre 1974 auf
140 300 km im Jahre 1978 erweitert.
Um wieviel Prozent konnte das Linien-
netz wihrend dieser vier Jahre ausge-
baut werden?

7. Im Jahre 1979 waren den Metallar-
beitern der Landtechnik insgesamt
35 900 Landmaschinen anvertraut. Es
waren 1 800 Feldhicksler weniger und
600 Rilbenrodelader mehr als Kartof-
felsammelroder. Die Anzahl der
Mihdrescher iibertraf die der Kartoffel-
sammelroder um 5 100.

Wie viele Mihdrescher, Feldhicksler,
Kartoffelsammelroder bzw. Riiben-
rodelader muBten instand gehalten
werden?

8. Der hervorragende Beitrag der Ge-
nossenschaftsbauern zur Stirkung der
Wirtschaftskraft unserer Republik spie-
gelt sich in folgendem wider:

Der Getreideertrag lag im Jahre 1948
bei 18,1 Dezitonnen je Hektar. Im
Jahre 1978 wurden 38,5 Dezitonnen je
Hektar geerntet.

Auf wieviel Prozent konnte der Ge-
treideertrag in den letzten dreilig Jah-
ren gesteigert werden?

9. Die sowjetische Beregnungsanlage
,,Fregat ist 454 m lang. Die Rider des
Fahrwerks haben einen Durchmesser
von 120 cm; sie drehen sich in 50 Stun-
den einmal um die eigene Achse. In
diesem Zeitraum fallen dann pro
Quadratzentimeter Ackerfliche 20 Mil-
liliter ,,Regen nach MaB*.

Wieviel Hektoliter Wasser miissen fiir
50 Stunden Beregnungsdauer in diese
Anlage gepumpt werden?

10. Die Planeten Erde, Mars, Jupiter,
Saturn, Uranus und Neptun unseres
Sonnensystems  haben  zusammen
32 Monde. Die Planeten Mars und Nep-
tun haben gleich viel Monde. Der Pla-
net Saturn hat doppelt soviel Monde
wie der Planet Uranus. Der Planet Jupi-
ter hat sechsmal soviel Monde wie der
Planet Mars.

Wie viele Monde hat jeder dieser sechs
Planeten?

D Zu welchem der vier dargestellten
Wiirfel gehort das abgebildete Netz?

11. Die Beziehung zwischen Umge-
bungstemperatur und Aktivitit der
Insekten liBt sich bei einigen Arten
auch am Gesang nachweisen, Ein
amerikanischer Physiker und Erfinder
faite sie schon am Ende des vorigen
Jahrhunderts fiir eine bestimmte Grille
in die unter seinem Namen als Dolbear-
sches Gesetz in die Wissenschaft einge-
gangene Formel:

mit der Temperatur T in °C und der
Anzahl N der Zirplaute je Minute.
Welche Temperatur herrscht vor, wenn
diese Grillenart 256 Zirplaute pro Mi-
nute erzeugt?

E Das Bild links oben zeigt eine starke
VergroBerung des Landeplatzes des
Piloten. ¢
In welchem Planquadrat der abgebilde-
ten Karte ist er zu finden?

PURERT TR B et S R\

B Die acht Schublehren sind zwar
nterschiedlich in der Gré8e und auf
nterschiedliche Maf3e eingestellt, aber

unter ihnen befinden sich zweimal
zwei, die auf gleiches Maf eingestellt
sind. Welche?

1 C Wer bei diesem Irrgarten den Weg

von A nach B geht, findet den Namen
eines bekannten Mathematikers.
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Liebe Midchen und Jungen!

Dic vorliegenden 20 Wettbewerbsaufga-
ben wurden von einem Kollektiv von
Lehrern und Fachleuten aus der Milch-
wirtschaft zusammengestellt, Sie zeigen
Euch, daf die Mathematik auch im All-
tag eine grofe Bedeutung hat,
Je Klassenstufe sind zwei Aufgaben
vorgesehen, Schicke die Losungen der
Aufgaben Deiner (oder hoherer Klas-
senstufen) unter Angabe Deines Na-
mens, Deines Alters und Deiner
Adresse bis zum 1. Februar 1980 an
die

Leipziger Volkszeitung,

Abteilung Absatz,

701 Leipzig

PSF 660

Kennwort: Mathe-LVZ!
Das Los wird wieder die Preistriger er-
mitteln, Viel Freude und Erfolg!

Nicht nur fiir miide Minner

Ob Milch wirklich miide Minner (und
Frauen) munter macht, mufl jeder
- selbst erprobéh, Auf alle Fille ist sie
nicht nur erfrischend und durststillend,
sondern auch gesund.

Unser Leben beginnt mit Milch, Kein

Saugling ist ohne sie zum Mensch ge- .

worden; sie ist der einzige Stoff, der
von der Natur speziell als Nahrungsmit-
tel produziert wird, Milch ist nur durch
Milch zu ersetzen. Sie kann praktisch
hundertprozentig verwertet werden.

,,Emma! Die Milch kocht iiber!*

Trinkvollmilch ist eine wertvolle Kalo-
rienquelle und wichtig zur Stabilisie-
rung der Wirkstoffversorgung des

hlichen Organi Thr Verzehr
begiinstigt eine generelle Steigerung der
Leistungsfihigkeit und einen erhdhten
Krankheitsschutz.

Klasse 3

1. Im Durchschnitt verbrauchte 1978

jeder Einwohne;
Butter, YIS BOR 1Y 1/2 kg

Wieviel Stiick Butte,

1. Pro-

t sind das, wenn ein

Stiick B i

b utter eine Masse von 250 g be- |
i i Trit
- Jan kassiert in seiner Klasse |
Milchgeld. 17 Schiller trinken té.gl(iicahs - |
grucptmllch" oder Trinkvollmilch zu .
W(;CP_.lscs;cll'l:ler Kakaotrunk zu 35 pf. b) £
vie. eld muB Jan ws ich b |

(5 Tage) einsammeln?J s
Wieviel Geld braucht Jan wéchentlich :,iﬂDli:
cnti

nur einzusammeln, wen

17 Frucht- oder Trinkvoll:li.lclsl t::f
kend'eAn Kindern 2zu kinderreichen
Famnh.en gehdren, die unentgeltlich an
der Tnnkmilchversorgung teilnehmen?

Wieviel

Klasse 1/2

1. Eine Fruchtmilch kostet (ein- 1. In del
schlieBlich Tr'mk}fm.lm) 20 Pfennig, ein der Was
trunk 35 Pfennig. 1 800 m!
\lsait?i:l kostet ein Kakaotrunk mehr als o itetin
eine Fruchtmilch? i i
Berechnt
2. In einem Kasten waren 18 Beutel tnemil|
schulmilch, Petra hat 12 Beutel ausge- dic md
ben. ; SR
%Veieviel Beutel sind noch in dem Ka-
sten? ; s 2. W ahl
1. In einer Klasse mit fobl SC‘:A ern tr Schulmi
ken 20 Schiiler Fruchtmilch oder schicde
Trinkvollmilch und 6 Schiiller Kakao- Woche

k. Z gung di
:;I‘::viel Schiller dieser Klasse trinken 2.5 %
keine Milch? Molker:

Mo !

170t
Stelle |
diagrar

2. Monika trinkt taglich in der Schule

ine Fruchtmilch zu 20 Pfennig.
:;;i‘eevieliumuﬁ sie fir diese Fruchtmilch

wochentlich (5 Tage

e

1. Wieviel Liter der nachfolgend aufge-
fiihrten Produkte konnen jeweils aus
der Rohmilch einer Kuh hergestellt
werden, wenn diese im Jahr 5 500 1 bei
3,8 % Fettgehalt gibt?

a) 10%ige Kaffesahne

b) 30%ige Schlagsahne

c) 45%iger Butterungsrahm

Klasse 7

1. Rohmilch (frische, unzub
Milch) besteht im Durchschn
87,5 % Wasser und 12,5 % Trocl
stanz, nimlich 3,5 % Milchfett
Milcheiwei, 4,6 % Milchzuck
0,8 % Mineralstoffe und freie |
AuBerdem enthilt Milch di
amine A, B,C, D, E, H und K,
a) Stelle die Zusammensetzul
Rohmilch in einem Kreisdi:
dar!
b) Wieviel Prozent der Trocl
stanz von Rohmilch sind
fett?

2. Nihrstoffe erzeugen im Kérper be-
stimmte Energiemengen, die in Kilo-
kalorien (kcal) bzw. Kilojoule (kJ) an-
gegeben werden. So erzeugen Milch-
eiwei# und Milchzucker jeweils
4,1 kecal (17,2kJ) je Gramm und
Milchfett 9,3 keal (38,9 kJ) je Gramm,
Trinkvollmilch entsteht aus Rohmilch
nach entsprechender Separierung und
Pasteurisierung,

Sie besteht aus 88,4 % Wasser, 2,5 %
Milchfett, 3,6 % Milcheiwei, 4,7 %
Milchzucker und 0,8 %. Mineralstoffen
und freien Siuren,

Berechne den Kalorien- bzw. Joule-
gehalt von 250 g Trinkvollmilch!

2. Je Maschine werden in einer
40 Beutel Schulmilch zu je 1/4
fiillt, Dabei sind 8 % der Stw
stung einer Maschine fiir Rollen
und Umriistung abzuziehen.

Wie lange miissen demzufolge 4
nen laufen, um 55 000 Kinder
Schulen mit Milch zu versorgen?

E—]




Zusammensetzung, ernihrungs-

- physiologischer Wert
5 . der Trinkmilch
Eiweil: 3,5 %, unerlaflich fiir den Auf-
; bau der Gewebe beim Wachstum und

zur Erneuerung abgenutzter Gewebe,
biologisch wertvoll durch Gehalt an
essentiellen Aminosduren; zu 97 bis
98 % ausnutzbar,

Milchfett: 2,5 %, leicht verdaulich, bio-
logisch wertvoll durch Gehalt an essen-
tiellen Fettsiuren; zu 99 % ausnutzbar,
Kohlenhydrate: 4,8 %, beeinflufit

Klasse 4

»f-Verbrauch an Butter urid Trinkmilch in der DDR
1970 1972 1974 1976 1977

inkg 14,6 14,1 14,1 14,2 14,5 giinstig die hiikroﬂora des Darmes; zu
slimilch 99 %atlxssm;;z.ar.s - L

n 98,5 98,6 99,0 98,5 1030 Klasse 9 Mineralstoffe: 0,8 %, alle notwendigen
e fir den Pro-Kopf-Verbrauch von Butter und von Trinkvollmilch je i Mineralien in giinstigem Verhiltnis vor-
sckendiagramm! Die Schulmilch wird in Beutel att handen, wichtigste Ca-Quelle; auch P,
B ‘ 1. Die

)R hat rund 17 000 000 Einwohner.
| Liter Trinkvollmilch wurden 1977 in der DDR verbraucht?

fille, Diese Folie wird .in
Das Folienband ist
m lang und 80 pm

beide an Eiweif gebunden.

Enzyme: als Biokatalysatoren wirksam,
Vitamine: unentbehrlich fiir Ablauf des
Stoffwechsels, fett- und wasserloslich,
Vitamin-C-Gehalt,

PE-Folie abge
Rollen geliefert.
300 mm breit, 600
dick.

Berechn

ipziger Molkereien verarbeiten taglich 300 00'01 Frischmilch. Ein
wagen hat ein Fassungsvermdgen von 9 000 1 Milch.

3 i Durchmes-
A en Sie den jufleren
nkwagenladungen Milch verarbeiten diese Betriebe tiglich?

er einer olienrolie wenn sich 1m
Foli lle, h
ser )

80 mm Durchmesser befindet!

Klasse 6

1. Zur Verarbeitung einer Tonne Milch
rechnet man mit einem Stromver-
brauch von ca. 33 kWh, An einem Tag
werden in den Leipziger Molkereien rd.
300 t Milch verarbeitet, und fir jede
kWh miissen rd. 0,12 M bezahlt wer-
den.

Berechne den Stromverbrauch und den
!Strompreis fiir einen Monat (30 Tage)!

2. Im Milchtanklager befinden ss‘:::\-
T.ankbehilter mit1 einem Fassung

5 000 L
‘\;ll?eg:'\!e\lwl""l‘zinkmilch zu 2,5 %ﬂF:ttgei-.
halt muS man mit Magerm bchalter

hen, um einen dieser Tank ;ak o
i Schulmilch zu 1% Fetsgehatt 20
fullen? Wieviel 1 Magermilch m
dazu verwendet werden?

lasse 5

sipziger Molkereien bf’.tr:a'gt
ex?brauch dul‘chscahnltthch
m Tag. Fir 1m Wasser
en Betrieben 0,75M Ko-

den Wasserverbrauch  in
(365 Tage) und die Kosten,
Molkereien dadurch entste-

2. a) Den Bau der Milchviehanlage
mit 2 000 Plitzen -in Dittmanns-
dorf (Kreis Borna) finanzierten
8 LPG dieses Kreises mit
12 000 000 M, das sind 3/5 der
Kosten. Die restlichen 2/5 der
Kosten brachte unser Staat ein.
Wie teuer ist bei dieser Anlage
der Platz fiir eine Milchkuh?

1978 betrug die Milchleistung je
Kuh im  DDR-Durchschnitt

WuBiest du schon, da8
| die Auslieferung von
ohne wesentliche Unter-
den einzelnen Tag‘e,n der
, gibt es bei der Versor-
;lf\:blﬂhmng mit Trin*mgch
stgehalt) bei den Leipziger
. folgende Verteilung:
Mi Do Fr Sa

— die Milchproduktion der DDR 2 %
der Weltproduktion ausmacht,

— der Anteil der Milch am gesamten
Nahrungsmittelverbrauch in der
DDR 5 % betrigt,

— die Werktitigen der Milchwirtschaft
in der DDR tiglich 10 000 000 Ver-
brauchspackungen Trinkmilch,

1. Kaffeesahne hat einen Fettgehalt
von 10 %. Kaffeesahne ist meist homo-
genisiert. Dabei werden die in der
Milch enthaltenen Fettkiigelchen mit
einem  Durchmesser von 6 um
(0,000 001 m = 1 um) unter Druck in

b

280t 110t klf.in.ste Trégfchen von 1um zerteilt. 2 000 000 Stiick Butter,
t 170t 190t )i 3854 kg, in den 2 000er Anla- [ Wieviel Troptchen entstehen < beim 250 000 kg Kise fiir die Versorgung
Verteilung in einem Sdulen- gen hingegen 5 000 kg, Homogenisieren aus einem Fettkiigel- der Bevélkerung liefern,
-k Wieviel kg Milch erzeugte im Jahr 1978 chen von 6 um Durchmesser? :

eine Kuh der 2 000er Anlagen mehr als
' eine Kuh im DDR-Durchschnitt?

5,

ot

2. Die Flasche Fruchtmilch kostet
20 Pf, die Flasche Kakaotrunk 35 Pf,
In einer Klasse mit 30 Schiilern werden
tiglich fiir 7,20 M Milch getrunken.

Wieviel Schiiler dieser Klasse nehmen
an der Trinkmilchversorgung teil?

Y,

tete

S

— zur Herstellung von 11 Kondens-
milch 2,11 Trinkmilch notwendig
sind, .

— von einem Rind tiglich 60 kg bis
120 kg Griinfuttermengen verarbei-
tet werden und die Vormigen des
erwachsenen Rindes ein Volumen
von 210 1 haben,

— zur Bildung von 201 Milch etwa
10 000 1 Blut die Milchdriise durch-
laufen miissen,

— man Milch auch zu Farben fiir
Buntpapier oder Feuerwerkskorper
verarbeiten kann,

— daB die DDR z. Z. einen Rinderbe-
stand von iiber 5,5 Millionen hat,
darunter 2,2 Millionen Milchkiihe?




1. Neigt man ein bis zum Rand mit
Wasser gefiilltes zylindrisches Gefil um
45°, so flieBt der vierte Teil seines In-
haltes aus.

In welchem Verhiltnis stehen Hoéhe
und Durchmesser dieses GefiBes zuein-
ander?

2. Wieviel Gliihlampen von je 40 W
Leistung diirfen bei 220 V Spannung
héchstens gleichzeitig brennen, wenn
die Leitung mit 6 A Stromstirke abge-
sichert ist?

3. Ein 80 cm breites und 0,15 mm
dickes Papierband ist auf einen zylin-
drischen Holzkern, dessen Durchmesser
5 cm betriigt, aufgewickelt. Die so ent-
standene Papierrolle hat einen Durch-
messer von 40 cm.

Wieviel Quadratmeter Papier befinden
sich auf dieser Rolle?

4. Eine Molkerei soll 9 000 Liter
Trinkvollmilch mit einem Fettgehalt
von 2,5% liefern. Es steht Vollmilch
mit 3,6 % und Magermilch mit 0,03 %
Fettgehalt zur Verfiigung.

Wieviel Liter Vollmilch und wieviel
Liter Magermilch miissen gemischt wer-
den, um die zu liefernde Menge Trink-
vollmilch zu echalten?

P MR

5. Im Erzgebirgsort Markersbach er-
folgte vor kurzem der Probestau fiir das
groBte Pumpspeicherwerk der DDR.
Dieser Speicher wird 7,7 Millionen
Kubikmeter Wasser aufnehmen. Den-
ken wir uns diese Wassermenge in ein
Rohr mit einem inneren Durchmesser
von 100 cm gedriickt.

Wie lang miiite dieses Rohr sein, wenn
es das Wasservolumen des Speichers
ausfiillen soll?

6. In der DDR gibt es gegenwirtig
rund 35 000 Bibliotheken. Im Jahre
1967 betrug die Anzahl der Biblio-
theksbenutzer 3,5 Millionen Personen.
Im Jahre 1974 war diese Anzahl lese-
freudiger Biirger gegeniiber dem Jahre
1967 um 28 4/7 %, im Jahre 1978
gegeniiber dem Jahre 1974 um weitere
6 2/3 % gestiegen.

Wie viele Personen -haben im Jahre
1978 die Bibliotheken benutzt?

7. Bei einem 400-m-Hiirdenlauf fiir
Frauen gewann die Siegerin in der aus-
gezeichneten Zeit von 54,82 Sekunden.
Der zweite Platz wurde mit der Zeit
von 54,78 Sekunden belegt.

Welchen Abstand hatte die zweitpla-
cierte Liuferin von der Siegerin, als
diese iiber den Zielstrich lief?

8. In einer Badewanne befinden sich
220 Liter Wasser von 65 °C.

Wieviel Wasser von 14 °C muB zugegos-
sen werden damit die Mischtemperatur
von 45 °C entsteht?

A Wie viele Kiiken hat jede der fiinf
Glucken?

9. Die Spitze des Minutenzeigers einer
Turmuhr bewegt sich mit einer Ge-
schwindigkeit von 1,5 mm/s vorwirts,
Wie lang ist dieser Zeiger?

10. Wie lang ist die schrige Seiten-
schwelle einer Treppe aus zehn Stufen,
wenn jede Stufe 16 cm hochund 30 cm
tief ist?

C Habt ihr ein gutes Augenmaf3?
Versucht, auf Anhieb zu bestimmen,
welcher der fiinf Kreise genau in das
Quadrat hineinpa8t! Priift anschliefend
das Ergebnis mit dem MefBstab!

E Welche Biume bekimen Punkte,
wenn man die beiden Zeichnungen auf-
einanderlegen wiirde?
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D Vier der fiinf Punktsysteme sind so
in das quadratische Netz einzupassen,
daBl jedes der 25 Felder einen Punkt
enthilt.
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,Findest du nicht auch, daB er als
Giitekontrolleur zu hart rangeht?

Sty b SRR LT

B Wie oft dreht sich das 7. Zahnrad,
wenn sich das erste einmal dreht?
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1. Eine Flasche ,Astoria®“ enthilt
einen halben Liter Fruchtsaftgetrink,
Jemand benutzt zum Austrinken ein
23 cm langes Trinkréhrchen, dessen
innerer Durchmesser 0,3 cm betrigt.
Wie oft wird das Trinkréhrchen beim
Austrinken von einer Flasche ,,Asto-
ria“ gefiillt?

2. 1000 Blatt ,,Blattgold* von je
55 mm2 Oberfliche, haben eine Masse
von 4,4 g. 3
Wie dick ist ein Blatt ,Blattgold*?
(e = 19,3 g/cm3)

3. In Versuchen des Zoologen
W. Nachtigall kreiste eine SchmeiB3-
fliege 6 Tage lang, wobei sie alle 5 bis
6 Stunden aufgetankt werden muSBte.
Als Treibstoff benutzt die Schmei-
fliege im Fettkorper gespeichertes
Glykogen. In diesen 6 Tagen bewegte
die Schmeiifliege die Fligel rund
88 000 000mal und schaffte 329 km.
Der Flug endete, als die Fliigel vollig
zerfetzt waren.

Wieviel mal mu8} eine Schmeiffliege die
Fliigel bewegen, um sich 10 cm fortzu-
bewegen?

4. Der Sherman-Baum, der im ,,Kings
Canyon and Sequoia National Park‘ in
Kalifornien steht, ist 84 m hoch. Der
mittlere Umfang seines Stammes mift
12 m; seine Borke ist 60 cm dick.
(Dicnte des Holzes£ = 1,3 g/cm3)
Wieviel Tonnen hat das entrindete Holz
des Stammes dieses Riesenbaumes an
Masse? :

5. Durch eine Weide von der Form
eines Quadrates wird lings der Diago-
nale eine Drainage verlegt, die 32 cm
langer ist als eine Quadratseite.

Wieviel Hektar Flicheninhalt besitzt
diese Weide?

C<> oo

B Zwei Kartenspieler haben in einem
neuen Kartenspiel sechs Fehldrucke
entdeckt. Der Wert der einzelnen Kar-
ten war nur durch Uberlegen zu ermit-
teln.

Wer kann die mangelhaften Karten
richtig erginzen?
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6. Unsere Republik gehért zu den
Lindern, die die meisten Museen besit-
zen. Im Jahre 1978 wurden die mehr
als 600 Museen der DDR von rund
34,5 Millionen Menschen besucht. Die

Anzahlen der Kinder, Jugendlichen
und Erwachsenen, die in diesem Jahr
zu den Museumsbesuchern zihlten, ver-
halten sich wie 6:9:8.

Wie viele Kinder, Jugendliche bzw. Er-
wachsene besuchten im Jahre 1978 die
Museen der DDR?

7. In der Sowjetunion iiben rund
200 000 Minner und Frauen den Beruf
eines Geologen aus. Fiir geologische
Expeditionen steht ihnen die moderne
Technik zur Verfiigung. Sie sind ausge-
riistet mit insgesamt 85 000 techni-
schen Geriten bzw. Maschinen, die sich
aus Spezialfahrzeugen, Traktoren,
transportablen  Kraftstationen und
Flugzeugen zusammensetzen. Die An-
zahl der Traktoren verhilt sich zur An-
zahl der Spezialfahrzeuge wie 1:4. Es
sind viermal soviel transportable Kraft-
stationen wie Flugzeuge. Es sind sechs-
mal soviel Spezialfahrzeuge wie trans-
portable Kraftstationen und Flugzeuge
zusammengenommen,

Wie viele Spezialfahrzeuge, Traktoren,
transportable  Kraftstationen  bzw.
Flugzeuge stehen den sowjetischen
Geologen zur Verfiigung?

8. In einem Jahr fallen etwa 1 500 Me-
teoriten auf die Erde. Nimmt man alle
Meteoritenmassen zusammen, so erhilt
unser Planet einen jihrlichen Zuwachs
von einer Million Tonnen.

Wieviel Prozent der Erdmasse betrigt
dieser jihrliche Zuwachs durch Meteo-
riten?

9. Ein Lokfithrer, dessen Zug eine
lingere Verspitung hatte, konnte
durch die Erh6hung der Durchschnitts-
geschwindigkeit um 9 km/h auf einer
Strecke von 180 km erreichen, daf} er
40 Minuten Zeit aufholte.

Wieviel Stunden bendtigte der Zug
sonst fiir diese Strecke?

10. Ein D-Zug braucht, um von A
nach B zu fahren, 2 1/2 h weniger Zeit
als ein Personenzug, da er stiindlich
25 km mehr als dieser zuriicklegt. Da-
gegen braucht ein Giiterzug, der
stiindlich 15 km weniger als der -Per-
sonenzug zuriicklegt, fir diese Strecke
3 1/2 h mehr Zeit als dieser.

Wie lang ist die Strecke von A nach B,
und wieviel Kilometer legt der D-Zug
in einer Stunde zuriick?

11. Die groBte Steigung der Harzquer-
bahn hat das Verhiltnis 1:30. Das be-
deutet: Auf 30 m waagerechte Entfer-
nung kommt 1 m Hoéhenunterschied.
Welchem Steigungswinkel entspricht
diese Angabe?

A Welche der mit Zahlen bezeichneten
Midchen sind Spiegelbilder der mit den
Buchstaben A. und B gekennzeichne-

ten?

12. In der DDR werden zur Versor-
gung der Bevolkerung tiglich 22 Millio-
nen Liter Milch bereitgestellt. Denken
wir uns die Jahresproduktion an Trink-
milch in einem zylindrischen Gefi mit
quadratischem Lingsschnitt gefiillt.
Welchen inneren Durchmesser miifite
dieses Gefil haben?

13. In welchem Jahr n? wird ein Kind,
das im Jahre 1980 geboren wurde, ge-
nau n Jahre alt sein?

14. Ein 8 cm langer und 5 cm dicker
Bleizylinder wird zu Bleikugeln von
2 mm Durchmesser umgeschmolzen.
Wie viele Bleikugeln werden gewon-
nen?

15. Aus Kunststoff werden Schirme
fir Stehlampen angefertigt, die die
Form eines Kegelstumpfes haben. Die
Deckfliche hat 42 cm Durchmesser,
die untere Offnung st 56 cm weit, der
Mangel 20 cm breit.

Wieviel Quadratmeter Material werden
fiir einen Lampenschirm gebraucht?

16. Ein Kraftfahrer fihrt mit einer Ge-
schwindigkeit von 45 km/h, erkennt

ein 25m entferntes Hindernis und
bremst. Seine Reaktionszeit betrigt
0,8 s, die Bremsverzdgerung 4 m/s2,
Fihrt der Kraftfahrer auf das Hinder-
nis, oder bringt er sein Fahrzeug recht-
zeitig zum Halten?

»Nein, er wird noch mit Benzin
betrieben.*




D Welche der vier Wigestiicke A, B, C
und D steigen, welche sinken, wenn der
Mechaniker die Kurbel in Pfeilrichtung

Klasse 910

dreht?

e

Preistriger
des Preisausschreibens 1978
Mathematik — international

Aus\\.26 415 eingesandten Ldsungen
wihlten wir 36 Preistriger aus. Sie er-
hielten i Mai dieses Jahres eine Buch-
primie und\e¢ine Urkunde der LVZ.

Kollektive Beteiligung

Folgende Schulen, AGs, Zirkel usf. be-

teiligten sich als Kollektiv am Preisaus-

schreiben. Sie erhielten ebenfalls eine
“Urkunde und eine Buchprimie.

Juri-Gagarin-OS Adorf; EOS Karl Marx

Dresden; J.-R.-Becher-OS Dresden;
F.-Wolf-OS Ebersdorf. AG Math,,
Tschanter-OS Eilenburg; Kurt-Pester-
OS Ehrenhain; Kreisklub Math. Eis-
leben; J.-Schehr-OS Eisleben; AG
Math. KL5 bis 9 3.0S Eisenach;
G.-Kunze-OS Eisenberg; OS Ellefeld;
OS Hans Grundig Ellrich; E.-Andre-OS
Elsterwerda-Biehla; AG Math., G. Di-
mitroff-OS Erfurt; OS Erlabrunn; Hort-
gruppen d. O.-Grotewohl-OS Franken-
berg;  Max-Hoch-OS  Falkenstein;
O.-Hoélzel-OS  Falkenstein; . B.-Brechts-
OS Floh; 7. OS Forst; Lessing-OS Frei-
tal; F.-Heckert-OS Fraureuth; M.-Gor-
ki-OS  Frohburg;  OS Friedeburg;
H.-Hartsch-OS Gersdorf; AG Math. d.
OS Géllingen; J.-Brinkmann-OS Gold-
berg; Kreisklub Jg. Mathematiker
(:I“l' thaini, hPﬂ' w-(‘ 1, ) ) os

Altenburg; alpha-Club Schneller-OS
Altentreptow; W.-Pieck-OS Annaburg;
OS | Antonsthal; OS Berthelsdorf;
J.-R4Becher-OS Berbisdorf; Mathe-Zir-
kel Kl 4/5; K. -Liebknecht-OS Berga;

A.-Bebel-OS Berlin; 29.0S Berlin;

40. OS Berlin; A.-Becker-OS Berlinge-
rode; Mathe-Zirkel Kl.6 und 9, OS
Bernsbach; OS Berthelsdorf; H.-Rau-
OS Blankensee; AG Math. KL 4,
Fr.-Schiller-OS  Bleicherode; H.-Ma-
tern-OS Boizenburg; OS Brehme; OS
Burgwerben; H.-Matern-OS§ Burg; OS
II Burg; Klub Jg. Math. in Stat. Jg.
Naturf. u. Techn. Cottbus-Stadt; OS
Culitzsch; OS Dersekow; OS Deuben;
AG Math,, 38.0S Dresden; 50.08S
Dresden; 100.0S Dresden; 101.0S

Gransee; AG Math. Kl. 7/8, E.-Thil-
mann-OS Gransee; O.-Drews-OS Greifs-
wald; OS G. Walter Greifswald-Eldena;
Geschw.-Scholl-OS Greppin; Cl.-Zet-
kin-OS  Groitzsch; Th.-Miintzer-OS
Gumpelstadt; M.-Gorki-OS Hainichen;
Friedens-OS Halberstadt; AG Math.
Kl. 4/5, Stat. Jg. Naturf. u. Techn. Hal-
berstadt; C.-F.-GauB-OS Halberstadt;
OS Hammerbriicke; P.-Fleming-OS Har-
tenstein; AG Math., Th.-Miintzer-OS
Hermannsdorf; AG Math,, 2.0S
Hermsdorf; AG Mathematisches Kno-
beln, 3. OS Herzberg; OS Herrengosser-
stedt; OSII Hettstedt; Lessing-OS
Hohenstein-E.; AG Math. Fr.-Engels-
OS Holzendorf; 19. OS Hoyerswerda;

C Je drei der dargestellten Risse geho-

ren zusammen. Welche?

w
O

E Welchen Weg muBt du von oben links
nach unten rechts gehen, um an Buch-

staben vorbeizukommen, die einen
mathematischen Begriff ergeben?
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Spezialschule Jena; Geschw.-Scholl-OS
Jiiterbog; P.-Tschaikowski-OS Karl-
Marx-Stadt; AG Math., OS Reichen-
brand Karl-Marx-Stadt; Goethe-OS
Karl-Marx-Stadt; 508 Kamenz;
Mathe-Zirkel Dr.-Th.-Neubauer-OS
Kirchberg; OS Berndten; G.-Eisler-OS
Kleinmachnow; A.-Matrossow-OS
Knau; OS Krippen; OS Kiillstedt;
Lotte-Pulevka-OS Kyritz; OS Langen-
leuba-Niederhain; AG Math., M.-Poser-
OS Lehesten; 29.0S Leipzig; AG
Math. KL 4 bis 6, OS Liebstadt; OS
Liebstadt; OS Limbach; AG Math.
J-Gagarin-OS Lindstedt; AG Math. Un-
terstufe, R.-Luxemburg-OS Markneu-
kirchen; Goethe-OS Meerane; OS Mo-
ritzburg; AG Math., Goethe-OS Mii-
geln; O.-Grotewohl-OS Naumburg; OS
Naundorf; MatheClub, KL 5, OS
III Neubrandenburg; OS 'IX Neubran-
denburg; Fr.-Reuter-OS 'Neubranden-
burg, AG Math., H.-Schliemann-OS
Neubukow; AG Math. Kl. 4, OS Nenn-
hausen; OS Niedercunnersdorf; OS
A. Kuntz Nordhausen-Salza;  A.-
Becker-OS Oberdorla; Pestalozzi-OS
Oschatz; EOS Karl Marx Oschersleben;
Kreisklub Math.Parchim, Goethe-OS
Parchim; EOS Parchim; AG Math,,
Makarenko-OS Plessa; H.-Grundig-OS
Possendorf; OS 16 Potsdam; OS Prit-
titz; AG Math. Kl 3, OS O. Buchwitz
Radebeul; Pestalozzi-OS Radebeul; OS
I Raguhn; AG Math. u. Schiiler d. E.-
Weinert-OS Reichenbach; AG
Math. OS Rehna; H.-Matern-OS Riesa;

J.-Curie-OS Rébel; Math.-Zirkel KI. 4,
OS Rogeez; 22.0S Rostock; 34. OS
Rostock; alpha-Club OS Rotta; OS
Riidnitz; Math.-Klub und Schiiler der
OS Schlagsdorf; OS Schmélin; E.-Wei-
nert-OS Schneeberg; E.-Schneller-OS
Schéneiche; OS Kuba Schorssow; AG
Mengenlehre F.-Schmenkel-OS.
Schwedt; Ph.-Miiller-OS Schwedt; E.-
Thilmann-OS Schwedt; G.-Walter-OS
Schwepnitz; A.-Becker-OS Spremberg;
AG Math., OS Stadtlengsfeld; Stadt-
AG Math. Kl. 4, Strasburg; B.-Kiihn-OS
Strausberg; Geschw.-Scholl-OS Son-
dershausen; EOS Geschw. Scholl Son-
dershausen; A.-Becker-OS Spremberg;
OS Kollerberg Spremberg; OS Teistun-
gen; OS Téplitz; AG Math. OS M. Gor-
ki Uder; OS Unterbreizbach; H.-Beim-
ler-OS Unterbreizbach/Risa; OS Volk-
stedt; OS Wachow; alpha-Zirkel H.-Ma-
tern-OS Weimar; OS Werda; Cl.-Zet-
kin-OS Wiehe; K.-Marx-OS Wittenberg;
AG Math., E.Thilmann-OS Witten-
berge; H.Heine-OS Woérmlitz; AG
Math., d. H.-Werthoff-OS Zeulenroda;
8. OS Zittau.




Losungen

Klasse 1

1. 10—-2=38
Michael kauft 8 Brétchen.

2.3+3=6
Sabine und Heike haben zusammen
6 Puppen.

3. Figur 1 hat 3 Ecken, Figur 2 hat
6 Ecken, Figur 3 hat 4 Ecken, Figur 4
hat 5 Ecken.

4,12:2=6
Von jedem Auto werden 6 Kisten
transportiert.

5.5-2=3
Felix kauft 3 Hefte mehr als Zeitun-
gen.

6. 10—-4=6
Am Donnerstag wurden 6 FuB8bille ver-
kauft.

7

a) 3+2=5 d) 2+2=4
b) 2+4=6 e) 4+2=6
c) 1+3=4

8.

a) 3<4 d) 2=2

b) 421 e) 5>1
c) 2<3

9. Hier stehen 4 Schlitten.

A Lineal, Bleistift, Radiergummi, Heft,
Ranzen, Zuckertiite, Filzstift, Puppe,
Kleid, Ball.

B

Klasse 2

1. 26:2=13
13 Schlitten werden benétigt.

2.100:25=4; 4:2=2
Die Busse miissen zweimal fahren.

3. 2.-8kg+4kg=20kg;
20kg:2=10kg

Jeder Koffer wiegt 10 kg. (Wegen der
niedrigen Klassenstufe wurde die MaB-
einheit Kilopond nicht verwendet.)

4. 92-2.30=32
Petra machte 32 Schwarzweiaufnah-
men.

5.

a)30M+5M=35M

Die Pioniere der Klasse 2b spendeten
35 M.

b)30M+35M+25M=90 M

Die Pioniere der drei Klassen spendeten
90 M.

6. 90 Pf— 2 .25 Pf= 40 Pf;
40Pf:5Pf=8
Inka kauft 8 Brétchen.

7. Eine Tiite KloBmehl ist teurer als
ein Paket Kukoreis.

8. 10Pf+2.10Pf+ 13 Pf
+19 Pf= 62 Pf
Ingrid muB 62 Pfennig bezahlen.

9. Insgesamt gibt es fiinf verschiedene
Méglichkeiten:

5.10 Pf=50 Pf

5 Kugeln Vanilleeis,
1-10Pf+2.20Pf=50Pf
1 Kugel Vanilleeis und

2 Kugeln Schokoeis,
2-10Pf+2.15Pf=50Pf
2 Kugeln Vanilleeis und

2 Kugeln Fruchteis,
3-10Pf+1-20Pf=50Pf
3 Kugeln Vanilleeis und

1 Kugel Schokoeis,
2.15Pf+1.20Pf=50Pf
2 Kugeln Fruchteis und

1 Kugel Schokoeis.

10. 20 Pf. 5= 100 Pf

1.
a) 1979 —8=1971
Die GroBbickerei nahm 1971 ihre Pro-
duktion auf.
b) 24000 : 60 = 400
840:60= 14
In einer Minute werden 400 Brétchen
und 14 Brote produziert.

2. 4220000 = 880 000

880 000 + 270 000

+ 200 000 = 1 350 000

In einer Woche

1 350 000 Brétchen gebacken.

werden

3. 1350000 : 22 200 =61
Fiir 1 350 000 Brotchen bendtigt man
etwa 61 t Mehl.

4. s

a) 6-800 = 4 800;
4-24 000 + 36 000
+ 1200 =133 200;
41400+ 3000+ 1000 =9 600;
6+ 800 =4 800.
Die Wochenproduktion betrigt an
Roggenbroten 4 800 Stiick, an
Mischbroten 133 200 Stiick, an
kleinen Weibroten 9 600 Stiick
und an groen Weibroten
4 800 Stiick.

b) 4800-1,1kg=>5280kg
Fir 4 800 Roggenbrote benétigt
man 5 280 kg Mehl.

5. 3-150kg=450kg; 3-10=30
Fiir 3 Elefanten miissen taglich 450 kg
Gras und 30 Brote bereitgestellt wer-
den.

6. 10000 M + 12 000 M
+3-120M =22 360 M
Der Zoo muB} 22 360 Mark bezahlen.

7. 3000 M*: 365 ~8 M
Das Futter fiir einen Ldwen kostet pro
Tag etwa 8 Mark.

8. 1979 — 1950 = 29
Die DDR ist 29 Jahre Mitglied des
RGW.

9. 62 Mrd. — 3 Mrd. = 59 Mrd.
Der Warenaustausch stieg um 59 Mil-
liarden Mark.

10. 3560 — 2 685 =875
In den nichsten Jahren sind noch
875 Betriebe fertigzustellen.

11. 3-5-6=90; 90-15=1350
Der Hubschrauber hat 1 350 Steine
transportiert.

1350-2t=2700¢t

Es sind 2 700 t Steine.

12. 125g:25g=5

Eine Packung reicht 5 Wochen.
52:5=10 Rest 2

Ramona muf also im Jahr 11 Packun-
gen kaufen.

13. (9-4)-12=432
Es sind 432 Liegeplitze.

14. 1800 : 6 =300

Er landet etwa nach 300 Sekunden,
also 5 Minuten nach dem Absprung.
Manchmal gibt es ,,Aufwinde*, die die
Fallzeit verlingern.

A Die Bille 2 und 7.

. B Bild 1: linker Scheinwerfer; Bild.2:

Kurbel an Tanksiule; Bild 3: Lenkrad;
Bild 4: rechter Deckel auf dem Tank.

- AE

Klasse 4

1. a) Quadrat b) Dreieck
c) Kreis und Rechteck

Trockene Strafie 34 m J
1

2.

Nasse Strae 54 m

5. 9999 + 1 = 10 000; (00 — 00)
10 000 Kraftfahrzeuge kénnen’
Buchstabenkombination SB tragen.

dic

6.
a) 35km+192km =227 km

b) 35km+50km = 85km _

c) 72km +75 km = 147 km

227 km — 200 km = 27 km;

85 km — 60 km = 25 km;

147 km — 111 km = 36 km

Der direkte Weg ist bei a) um 27 km,
b) um 25 km, c¢) um 36 km kiirzer.

7.
a) 196:
b) 192:
c) 402:

100 2; Ja.
100 ~2; Ja.
100 ~4; Nein.

8. 1,92 -8=16;

1,92 - 10 ~20

Herr Taube muB etwa 16 Liter und
Herr Schmiedel etwa 20 Liter Kraft-
stoff fiir die Fahrt planen.

9. 205-12 =240 s= 4 min
Die Uhr geht im Jahr 4 Minuten vor.

10. 1ecm 21 km

a) Die Pioniere legten am ersten Tag
15 km, am zweiten Tag 18 km und
am dritten Tag 14 km zuriick.

b) Insgesamt wurden 47 km zuriick-
gelegt.

11. 3,20 M - 365 =1 168,00 M
Herr Miiller spart 1 168 Mark.

12. 450000 - 30 = 13 500 000
Es sind im Monat 13 500 000 Eier.

A Ja. Folgende vier Dosen sind gleich:
die 10. in der obersten Reihe, die 5.
von links und die 3. von rechts in der
2. Reihe sowie die 3. von links in der
3. Reihe von oben.

B Das 2. Minnchen (von links) in der
2. Reihe von unten.

C Die Teile 2 und 4.

Vereiste Fahrbahn 80 m

—t M)

10 20

3. 80km : 60% 1,3 km;

1333 m: 60221l m

In einer Minute legt ein PKW héchstens
1,3 km und in einer Sekunde héchstens
22 m zuriick.

30 4«

4. a) 4453 — 4368 = 85;

4512 — 4453 =59;

4599 —4512=87

Jens hat am 1. Tag 85 km, am 2. Tag
59 km und am 3. Tag 87 km zuriickge-
legt.

b) 85 ¥ 59 + 87 = 231

Insgesamt hat er eine Strecke von’

231 km zuriickgelegt.

S50 6 ¥ & %0

Klasse 5

1. 1 Tag hat 86 400 Sekunden.

86 400 - 2 = 172 800 Tropfen.

172 800 : 100 = 1 728;

1728 -40 ml =69 120 ml

= 69,120 1 (pro Tag);
69,1201-14=967,6801.

In 14 Tagen sind rund 1000 1 Wasser
vergeudet worden.



2. 1404 cm -15=,21 060 cm

14 Liicken zu 15 cm £210 cm
Gesamtlinge: 21 060 cm + 210 cm
=21270cm =212,70 m ~213 m
Nutzlast: 58 t- 15 =870t

3. In einer Woche werden verbraucht:
49 000 Essen |
7 000 kg Fleisch
17 500 kg Gemiise
4 900 kg Kartoffeln
14 000 Eier
28 000 Schrippen
In einem Monat werden verbraucht:
210 000 Essen
30 000 kg Fleisch
75 000 kg Gemiise
21 000 kg Kartoffeln
60 000 Eier
120 000 Schrippen

17 437: 60 Minuten,
17 439: 67 Minuten,
das sind 1 Stunde und 7 Minuten,
D 943: 44 Minuten.
b) Etwa 8.00 Uhr.
c) Etwa 10.00 Uhr.

5. 365-2,01=7301;
1
i3 =29201;

365-2,51= 91251

912,51: i—: 36501

Es wirden 2 920 bis 3 650 Flaschen
Selterswasser ausreichen.

6. 1 Jahr hat 52 Wochen. 52 - 5 - 6 min
=1 560 min; 1 560 -98 t = 152 880 t;
1 560 - 3 Stiick = 4 680 Stiick.
Auf diese Weise konnen jihrlich
152 880t Zement oder 4 680 Wasch-
maschinen produziert werden.

7. Der Traktor legt einen Kilometer in
80 min : 16 = 5 min zuriick. Somit legt
er 23 km in 23 + 5 min = 115 min zu-
riick.

8.
145000 km — 105 000 km = 40 000 km;
40 000 km : 2 = 20 000 km;

20 000 km + 105 000 km =125 000 km.

Die Linge der schiffbaren Fliisse be-
tragt 125 000 km, die Linge der
kiinstlichen WasserstraBen 20 000 km.

9.

1000M-11037
1500M. 3255
2500 M - 248

11 037 000 M
4882500 M
620 000 M

Insgesamt 16 539 500 M
Rund 16,5 Millionen Mark brauchten
in der Stadt und im Kreis Leipzig von
den jungen Eltern nicht zuriickgezahlt
zu werden.

10. 1t=1000kg= 1000 000 g;
120 t = 120 000 000 g;

120 000 000 g : 500 g = 240 000.

Es miissen 240 000 Kérbchen versand-
fertig gemacht werden.

11. 27 000 t = 27 000 000 kg;

27 000 000 kg : 12 kg = 2 250 000.
Das Jahr hat 52 Wochen; 52 : 2 = 26.
2 250 000 : 26 =86 540.

Etwa 86 540 Familien sind neue Kun-
den geworden.

12. 20 940 — 218 = 20 722;
20722 :2=10361;
10 361 + 218 =10 579.
Im Jahre 1977 wurden 10 361 Kinder
und im Jahre 1978 10 579 Kinder im
Bezirk Neubrandenburg geboren.

A 1 Agypten; 2 Frisieren; 3 Wohn-
komplexe; 4 Balaton; 5 Wasserball;
6 Verkehr; 7 FuBball; 8 Bergsteigen;
9 Pilzgericht; 10 Ebene.

B 3 und 6 sind gleich.

Aa s
1 -2—0?—%&1 333
Die Tagesration einer Kohlmeise be-
trigt rund 11 000 Schmetterlingseier.

2. Fiir ein Schwein reicht der Futter-
vorrat 42 - 50 Tage = 2 100 Tage. Fir
60 Schweine reicht der Vorrat nur
2 100 Tage : 60 = 35 Tage.

3. Angenommen, es werden tiglich
x Tonnen Koks benétigt; dann gilt

x+ (4x+1 000) =26 000,

5x =25 000,

x =5 000.

Tiglich werden 5 000 t Koks bendtigt.

4.
s S
v - t==;
t v
3km:h 1
ty —_——= = | =
60 km 20
19,823 km'hz 33
60 km 100

1,94 -4
5. iom— 52,59
3

3 min;

t = h & 20 min.

In der DDR gibt es gegenwirtig rund
2,59 Millionen Schiiler.
6 s._2600km km
Ve A5 Q—m
t 24.21h Lo ¥
Das Erdél flieft mit einer durchschnitt-
lichen Geschwindigkeit von 5,2 km/h.

7. Angenommen, es wurden n Super-
trawler, also (n — 18) Tropiks und
(n+57) Atlantiks gebaut. Zusammen
sind das (3n + 39) Schiffe.

Nun gilt

3n+ 39 = 351,

3n=312,

n= 104.

Es sind 86 Tropiks, 104 Supertrawler
und 161 Atlantiks.

8.
365,2422 = 365 + 0,2422; (365 Tage)
0,2422 .24 = 5,8128;
5,8128 =5 +0,8128;
0,8128 - 60 = 48,768;
48,768 = 48 + 0,768; (48 Minuten)
0,768 - 60 = 46,08;(46 Sekunden).

Fiir einen Umlauf um die Sonne bens-
tigt die Erde 365 Tage, 5 Stunden,
48 Minuten und 46 Sekunden.

(5 Stunden)

9

2.5.2.8.60
3 §——5——-=49920

Die Jahresproduktion an Dieselmoto-
ten betrigt etwa 50 000 Stiick.

10. Die Hochstgeschwindigkeit fiir Per-
sonenkraftwagen auf Autobahnen be-
trigt in der DDR 100 km/h -
271".:27 -60 - 60 km _ 972 km

s 1 000 h h
Die Windgeschwindigkeit dieses
Schneesturmes liegt knapp unter der
oben genannten Hochstgeschwindigkeit
fiir PKW.

11. 0,08 mm = 0,008 cm;
V=2-100 -220 - 0,008 cm?®
=352 cma.

Es werden 352 cm® Lack benétigt.

12. 1h=60-60s=3600s;
3 600 - 300

——— =1 800.

600
Eine Buchseite enthilt rund 1 800 Zei-
chen.

13.21 601 — 21 298 = 303.
Angenommen, der Jiger erbeutete
n Fuchsfelle, also (n — 27) Polarfuchs-
felle und (n + 234) Hermelinfelle. Das
sind zusammen (3n+ 207) Felle; nun
gilt 15

3n + 207 = 303,

3n =96, also n = 32.

Dieser Jiger hat 266 Hermelinfelle er-
beutet.

A Die Felder 2A und 3D enthalten
gleiche Figuren.

B B und C sind gleich. In A weichen
das dritte Bein der Staffelei, in D eine
Farbe auf der Palette ab.

Cc

D Der Mann in der Mitte, denn nur er
hat so grofle Fiile, daB sie nicht auf die
Treppenstufen passen.

Klasse 7

1. 35%+20%+ 15 % =70 %;
100 % — 70 % = 30 %;
x:1,7=100: 30;

17100 o 17 oo
X s A s Sy

30 3

Die Eintrittskarten haben eine Auflage
von annihernd sechs Millionen.

2. 290 000 t = 290 000 000 kg;

11 % von 290 000 000 kg sind

31 900 000 kg;

31 900 000 : 40 = 797 500.

Der Zucker reicht fiir rund 800 000 Ein-
wohner,

3. 87:100=230: x,
LUt E g T
87
Es miissen etwa 264,4 dt Saatgut be-
reitgestellt werden.

4. V=V,

RS Wl S e
2Mdihy = 7Md2h2;
hy-di? =hy -dp%

cdq®
d22=——hl l;

hy
50 000
A=y =t mm
. Vv b 1800 000
= — mm.
6
Der neue Durchmesser betrigt rund

0,17 mm.

5. Lichtgeschwindigkeit:

c =300 000 km/s.
s=v-t=300000-60-52km;
$=936 - 10% km = 936 000 000 km.
Zum Zeitpunkt des Funkens war diese
Raumsonde 936 Millionen Kilometer
von der Erde entfernt.

" 6. 140 300 km — 135 200 km

=5 100 km;
x: 100 =5 100 : 135 200;
_ 100 -5 100
135 200
Das Liniennetz der DDR konnte um
rund 4 % ausgebaut werden.

3507,

7. Angenommen, es waren n Kartoffel-
sammelroder; dann waren es noch
(n—1800) Feldhicksler, (n+600)
Rilbenrodelader und  (n+5 100)
Mihdrescher, insgesamt also
(4n + 3 900) Landmaschinen. Nun gilt
4n+ 3 900 = 35 900,

4n = 32 000, also n = 8 000. °
Mihdrescher: 13 100 Stiick
Feldhicksler: 6 200 Stiick
Kartoffelsammel-
roder:
Riibenrodelader:

8 000 Stiick
8 600 Stiick

8. x:100=38,5:18,1;
100 - 385
= — 213,
x T 13
Der Getreideertrag konnte je Hektar
auf 213 % gesteigert werden.

9. AusA=a-bundb=m.d

folgt A=a.d.m

=454.1,2 -Tm? bzw.
A=454-1,2.100 - 100 - T cm?.

20 ml= 0,020 1= 10,0002 hl;
x=2-454.1,2.Thl~3421hl

In die Beregnungsanlage miissen etwa
3 421 Hektoliter Wasser gepumpt wer-
den.

10. Die Erde hat genau einen Mond.
Damit verbleiben fiir die (ibrigen finf
Planeten 31 Monde. Es seien m, j, s, u,
n die Anzahlen der Monde von Mars,
Jupiter, Saturn, Uranus, Neptun; dann
gilt
m+jts+u+ 31,
m,
6m,

(1)
(2)
(3)
(4)

n
n
J

wononou

2
Setzen wir (2), (3)
so erhalten wir 8m +3u=31 bzw.
8m=32—1-3u,

vy, S duy

Nur fir u=5 wird m = 2 positiv und
ganzzahlig. Somit gilt fernern=m =2,
j=6m=12,s=2u=10.
Planet Anzahl der

Monde

Erde
Mars
Jupiter
Saturn
Uranus
Neptun

11. T=

18 +54.5
s—="" s 3
) 3

Es herrscht eine Temperatur-von 32 °Cc
vor. :

A Kopf1,6,8

B Schublehre 1 und 6 (6 mm); 3 und 7
(2 mm) .

C GALOIS

D Wiirfel Nr.3 und Netz stimmen
iiberein.

E Planquadrat I—4




Klasse 8

§ T ]
Uit od R R s T o d T s
1 411 i d,

h=2d,alsod:h=1:2.
40 2

A
220 11

1
=33

Es dirfen héchstens 33 Glithlampen
gleichzeitig brennen.

o=

2 2
mhb (D"~
3. A= b4h d)mitb=80cm=0,8m

C Esist der Kreis rechts unten.

D

!

7. Angenommen, den sowjetischen
Geologen stehen x Traktoren und y
Flugzeuge zur Verfiigung; dann sind es
noch 4x Spezial-Fahrzeuge und 4y

)

tr; table Kraftstationen, insgesamt
(5x + 5y) technische Gerite bzw. Ma-
schinen. Nun gilt
5x+5y = 85

6.5y = 4x

x+y 17
15y 2x

y=17 —x

15y = 2x

D=40cm=0,4m,d=5cm=0,05m und

h=0,15 mm = 0,00015 m. #
- 0,8 (0,42—0,052)
4.0,00015

Auf dlieser Rolle befinden sich etwa
660 m” Papier.

A= m? X660 m?.

4. 3,6x+ (9000 — x)-0,03
=9000-2,5

3,6x + 270 — 0,03x = 22 500

3,57x = 22 230

x X6 227

Es miissen 6 227 Liter Vollmilch und
2 773 Liter Magermilch gemischt wer-
den, um 9 000Liter Trinkvollmilch zu
erhalten.

v

4.V
=Llnda® n= ;
Ay s

4-77-10°

hi= m=9,806.10° m

=9,806 - 10% km = 9 806 km.
Dieses Rohr miiite 9 806 km lang sein.
6. xi35= 128;‘—: 100;

"3k -_123‘7‘—
3 100

_900 - 35
7.100- 10

y:45= 106§.: 100;

4,5;

2
451065 45 359
100 10-3.100

Im Jahre 1978 haben 4,8 Millionen
Biirger die Bibliotheken der DDR be-
nutzt.
7. t=54,825—54,785=0,04s

1

= —8;

25

ye =48

o 400
STV o £ T ce———
54,78 . 25

=29 cm.

m=0,29 m

Die zweitplacierte Liuferin hatte von
der Siegerin einen Abstand von 29 cm.

8. micw(ty—tm) = macw(tm—t3),
s ml(tl—tﬂl= 220 (65—45) 1%
45 —14

42 .
'm—tz J

Es miissen 142 Liter Wasser zugegossen
werden.

9. v=1,5 2= 0,0015=;
s s

i P
v=r-w,alsor=aupdsom1t

_0,0015 - 3 600
21

Der Minutenzeiger hat eine Linge von
rund 86 cm.

10. x*=30% +16% = 1 156,
x=4/1 156,

10x =10 -/ 1156,

x = 340.

Die Seitenschwelle ist 3,40 m lang.

A A,Dund E haben je zwei Kiiken, B
und C je 4.

m (0,86 m.

B Das 7. Zahnrad dreht sich 64mal.

E

Klasse 9/10

1. v,-_nd’h— m.32.230 mm3;

v = 500 cm® = 500 000 mm®;

v2_4:500000

vy M-9-230 ;
Der Inhalt fiillt das Trinkrohrchen etwa
300mal.

m
1000-A- 2

4.4
T1000-055.193 "
h~4,14.10% cm = 4,14 um.

Ein Blatt ,,Blattgold* ist etwa 4,14 y,m
dick.

2. h=

3. 329km=329-10° m
=329. 104 dm;

88-10°  gg-10?
329 - 104 329

8 800
329

Die SchmeiBfliege muB die Fliigel etwa
27mal bewegen.

m
r2 =(1,91 - 0,60) m = 1,31 m;
G=L.v=Em2h=13m-1,312 .84t
~590t.

Das Holz des Stammes hat eine Masse
von rund 590 Tonnen.

:/_;/Z—undd=a+32fo]gt
a+32=a

als2—1)=32,

0,414a = 32,

a=~77.

A=22=5929 m? ~ 0,6 ha.

Die Weide hat eine Fliche von rd.
0,6 ha.

4. u=2m; =12mir; = =m~1,91m;

5. Ausd

6. at+b+c=345
a3 bite=6:.9:48

(1)
(2)

Aus (2) folgt b= %aundc= ';-a.

Durch Einsetzen in (1) erhalten wir
LB &

TR
6a+9a+8a=3.69
23a=3-69
a=9 und somitb = 13,5 und c = 12.
Im Jahre 1978 besuchten rund 9 Mil-
lionen Kinder, 13,5 Millionen Jugend-
liche und 12 Millionen Erwachsene die
Museen der DDR.

=~ 27,

15(17—x) = 2x,
255 — 15x = 2x,
17x = 255,also x= 15 und somit y = 2.

Den sowjetischen Geologen stehen zur
Verfiigung:
60 000 Spezialfahrzeuge,
15 000 Traktoren, g
8 000 transportable Kraftstationen,
2 000 Flugzeuge.

8. Die Masse der Erde betrigt
5,979 - 1024 kg.
108 t = 10° kg;
10°
5,979 - 1024
1,67 -10'% Prozent betrigt der jahr-
liche Zuwachs durch Meteoriten.

~ 0,0167-107"*

9. vi+9 = vy,
.s.l.+9 =1 wegen sy =Sz ,
& t2

-18_0+ 180

a2
3
180- 3
3x—2

9 (x+20) _
X

2 2

— =x— == 0,
i

3

x=4.
Der Zug brauchte fiir diese Strecke
sonst 4 Stunden.

10. Die Linge der Strecke AB sei x,
die Stundengeschwindigkeit des D-Zu-
ges sei y; dann gilt

5 X x

- = e—und = 4+ 6=
7R T s oy
Dieses Gleichungssystem hat die L&-
sung x = 315 und y = 70. Die Strecke
AB ist 315 km lang; der D-Zug legt in
einer Stunde 70 km zuriick.

11. tan @ =30l = 0,0333; a=1,9°
12. Ausv= zl.ndzhundh=dfolgtv

;|
= —1rd3

y —40°
‘. An dieser Mathe-LVZ arbeiteten mit:

15,
1 1
A= Iﬂd’ + 'z—ﬂs(dl +d;),

A= [%n- 422 4 51-1-20(42+56)]cm2

A=1421Tcm?2 X4 466 cm?,
Fiir eine Lampenschirm werden rund
0,45 m? Material gebraucht.

Tos b aas ot
h o8

m
t=08s, s=v~t=10m,a=+42—,
v2 L

8y -

2a)

s=s;+s3 =(10+20)m =30 m.

Der Kraftfahrer fihrt auf das Hindernis
auf.

A A=5B-3
ol

.
v vy

.
Py
L ]
o
vte
5|69 wg||s
C:IH.;2. B

B

C L3gAIL 1,

D B und C steigen, A und B sinken.
E Koordinatensystem

alpha - - - alpha
alpha ist eine mathematische Schiiler-
zeitschrift fir die Klassen 5 bis 10, fiir
die erweiterten Oberschulen, aber auch
fir interessierte Erwachsene. Viele
Schiiler zihlen bereits zu den stindigen
Lesern. Um aber auch jene zu gewin-
nen, die alpha bisher noch nicht ken-
nen, geben wir Bestellméglichkeiten

alpha

Mathematische Schiilerzeitschrift
Preis pro Heft 0,50 M

Abc 1t zwei lich 0,50 M
zu bestellen bei jedem Postamt.
Best.-Nr.: Index 31059

Studienrat J. Lehmann, VLAV, Leiter
des alpha-Clubs der John-Schehr-OS
(29.0S) Leipzig/Chefredakteur der
mathematischen Schiilerzeitschrift
,alpha“ (Idee und Gestaltung); Dr.
L. Flade, Martin-Luther-Universitit
Halle; Mathematikfachlehrer H. Schal-
ler, IfL N. K. Krupskaja, Leipzig; Stu-
dienrat Th, Scholl, Ministerium fiir
Volksbild Berlin; H. Begander,

{.22-10% . 365 1o9 365
alsod = e ——— G110

d ~10°.217 em? =2170 m.
Der Durchmesser dieses Gefifles wiirde
mehr als 2 km betragen.
13. 1980 +n=n7
n2 —n—1980=0,
1.8
AT
n=45,
n? =2 025.
Im Jahre 2025 wird dieses Kind
45 Jahre alt sein.

ns=

4
14. ﬂrlz = 1—1n-1

3.25%.80
Sermemae =47 500.

Es werden aus diesem Bleizylinder
37 500 Bleikugeln gewonnen.

41'2
=

Leipzig, J. Lehmann, Leipzig (Aufga-

ben).

Typografische Gestaltung: B. Rade-

stock (LVZ)/J. Lehmann

Die lustigen Vignetten stammen aus

der Feder von M, Katsch, H Bﬁttnet,

Sliva, E. N
H. Jankofsky, D. Hackebeil, R Schwal-

me, V. MeiBner, H. Teske, J Kaczmar-

czyk, K.-H. Guckuk, J. Jordan, L. Rau-

wolf.

Wir danken den Werktitigen der Leip-

zigen' Molkereien fiir die Mitarbeit bei

" der Gestaltung des Preisausschreibens

in dieser LVZ (S. 8/9).
Verdffentlicht unter Liz.-Nr.107 des
Presseamtes der DDR; Satz: TASTO-

.n,alson = —l—MAT Eggersdorf, Druck: Fortschritt

Erfurt.

Aus satztechnischen Griinden muBiten
teilweise schrige Bruchstriche ange-
wendet werden.




»Damit haben wir einwandfrei festge-
stellt, daB ihre Eierproduktion riick-

14
e
A'A’\‘\lﬁ ‘h’_l;-'n’u_;.’ b




